

▲ 玉壶冰心

# 师恩如山

□ 林海平

在人生的长河中，总有一些人，如同巍峨的山峦，静静地矗立在我们的心田，给予我们无尽的启迪与力量。他们，便是我们的老师。师恩如山，不仅因为他们的教诲如同山峦般厚重，更因为那份恩情如同山川般绵延不绝，滋养着我们的心田，引领我们走向更加广阔的人生。

记得那是一个初秋的午后，阳光透过树叶的缝隙，洒在了课桌上。那是我小学一年级的第一节语文课，也是我人生中第一次正式接触文字。那时的我，如同一张白纸，对这个世界充满了好奇。而站在讲台上的您——我的启蒙老师，用您那温柔而坚定的声音，为我打开了知识的大门。

您教我们识字，每一个字都仿佛是一个鲜活的生命，在您的讲述下跳跃起来。您不仅教会了我们字的读音和写法，更让我们理解了字背后的含义与情感。我记得，当您讲到“爱”这个字时，您的眼中闪烁着温柔的光芒，仿佛能洞察每一个孩子心中的世界。那一刻，我仿佛被一股温暖的力量所包围，明白了“爱”是这个世界上最美好的情感。

正是您的启蒙之光，照亮了我前行的道路，让我对文字产生了浓厚的兴趣，也为我日后的学习生涯奠定了坚实的基础。每当我回想起那段时光，心中总是充满了感激与温暖。

岁月如梭，转眼间我已步入了中学的殿堂。然而，青春期的叛逆与迷茫也随之而来。那时的我，仿佛置身于一片茫茫大海之中，失去了方向，也失去了前进的动力。就在这时，是您——我的班主任老师，如同一座灯塔，照亮了我前行的道路。

记得那是一个阴雨绵绵的下午，我因为考试成绩不理想而独自坐在教室里发呆。您轻轻地走到我身边，没有责备，也没有说教，只是用那双充满智慧的眼睛看着我，然后轻轻地拍了拍我的肩膀。那一刻，我仿佛听到了您内心的声音：“孩子，别灰心，失败并不可怕，可怕的是失去再次站起来

的勇气。”

在您的鼓励下，我重新找回了自信与勇气。您不仅在学习上给予我指导与帮助，更在生活中教会了我如何面对挫折与困难。您告诉我：“人生就像一场马拉松，重要的不是起点，也不是终点，而是沿途的风景，以及看风景的心情。”这句话如同一股清泉，滋润了我的心田，也让我在逆境中找到了前进的方向。

随着年岁的增长，我逐渐明白了一个道理：真正的教育不仅仅是传授知识，更是塑造人格。而在这个过程中，我的高中语文老师无疑扮演了心灵导师的角色。

迈入大学校门，我有幸遇见了您。您是一位博学多才的学者，更是一位深谙人生哲理的智者。在您的课堂上，我们不仅能够领略到文学的魅力与深度，更能感受到您对生活的热爱和对人生的思考。您常常用那些经典的作品来启迪我们的心灵，引导我们思考人生的意义与价值。

记得有一次，您给我们讲述了《红楼梦》中贾宝玉的故事。您说：“贾宝玉虽然生活在富贵之家，但他却对世俗的功名利禄不屑一顾，他追求的是心灵的自由与纯真。这种精神境界是我们每个人都应该追求的。”那一刻，我仿佛被一种无形的力量所震撼，开始重新审视自己的人生观与价值观。

在您的影响下，我逐渐学会了独立思考与自我反省。我开始关注自己的内心世界，努力成为一个有思想、有情感、有责任感的人。这种变化不仅让我在学习上取得了更大的进步，更让我在人生的道路上走得更加坚定与从容。

师恩如山，这份恩情我将永远铭记在心。在未来的日子，无论我走到哪里，无论我遇到什么样的困难与挑战，我都会想起那些曾经给予我帮助与启迪的老师们。他们如同山峦般屹立在我的心中，给予我无尽的力量与勇气。我相信，在他们的陪伴下，我一定能够勇敢地面对人生的风雨与挑战，走向更加辉煌的未来。

▲ 吉光片羽

# 从九月启程

□ 王国梁

在所有的时间节点里，九月是最适合启程的。九月秋光好，暑气已然消散，袅袅凉风吹拂，正适合扬帆远航。好风凭借力，送我上青云。无论你有多少梦想，都适合在九月里放飞。九月天空澄澈，土地开阔，给了我们最自由的空间，所有的翅膀都会触碰到梦想的云朵。

犹记我们初踏入学校大门的时候，是在九月。那时我们还是懵懂的孩童，但知道从此一个崭新的阶段即将开启。一切都是陌生的，一切又都是新鲜的。九月的空气中弥漫着特有的气息，那是翻开精彩书页的新奇激动的心情，是无数梦想一起放飞的庄严豪迈的氛围。以后的学习生涯中，每年九月都是新开端。我们像攀登台阶一样，每到九月就向上攀一层。一个个小小的人儿，就在缓慢的拾阶而上中渐渐长高、长大。九月一日这个新开端，就像一个意味深长的符号，引领着我们朝着人生深处的风景走去。这些新开端中，还包括意义重大的初中、高中、大学。我们在九月启程，奔赴秋光秋月，奔赴星辰大海，奔赴明天未来。

我们是在九月的忐忑与憧憬中长大的，每一个新的学期都是新征程，每一个新起点都有新希望。我小时候常常想，为何每年九月我们升入新年级，而不是在春天升入新年级。现在想来，大概是因为九月秋高气爽，更适合孩子们怀揣梦想展翅高飞。而且九月是收获季，正适合老师给孩子们讲春华秋实的道理。懂得了收获需要付出，孩子们飞翔的翅膀会更加有力。我这样来解读九月，不知你

是否有同感？多年来，我早已熟悉九月的气场。每当九月来临，心中就会荡漾起无边的豪情，仿佛远方有更大的世界等着我去探求。远方无涯，梦想展翅，九月启程。

最难忘的是考上远方的大学，与家乡告别的那个九月。抱一抱父母温暖的肩膀，闻一闻故乡泥土的芳香，抚一抚门前沧桑的老树，我们勇敢地挺起胸膛，背起重重重的行囊，转身而去。身后的父母，依旧在凝视我们的背影。他们知道，通向远方的路是漫长艰辛的，所以送了我们一程又一程，但终究要放开我们的手，任由我们飞翔。那个九月，是我们生命中分水岭一样的存在，从此开启了孤身打拼的历程。那个九月，我们成了秋风中的孤勇者，踏上奋战之旅。一个又一个九月，我们为自己树立新标杆，规划新征程。每一个九月，我们都会成长为全新的自己。

我记得参加工作那年，也是九月。学生时代的所有激情和梦想，全都在九月里绽放过，终于到了收获果实的阶段。那年的九月，是我们多年寒窗的收获之季，生活从此给了我们一个施展“十八般武艺”的舞台。那年的九月，也是另一段全新旅程的开始。这一段征程，更加艰苦卓绝。不过，经历过成长的蜕变，经历过无数次锻打，我们已然无坚不摧。九月的风给我们力量，九月的云给我们勇气，九月的雨给我们智慧……不断成长，始终是我们面对未来的姿态。

从九月启程，人生注定是一次拼搏之旅。竭尽全力的一生，到了暮年回首时，你一定会了无遗憾地说：“九月启程，梦想高飞！”

▲ 雪泥鸿爪

# 行走在秋天

□ 王晓

秋天的景色格外诱人，无论是自然界的，还是人内心所拥有的。

秋山、秋水、秋风、秋野，秋情、秋思、秋歌、秋意，如诗如画、如梦似幻。到了秋天，节令一下子把人的视觉、感觉、听觉都唤醒了，秋野增色、秋风阵阵、秋虫呢喃，好一个异乎寻常的秋天！

秋天是大自然气象万千的造化。身处秋天，人便是季节的游子，亦是秋天里一道道流动的风景。

行走在秋天，一阵阵秋风吹来，倍感凉爽舒适，此时的人衣袂飘飘，袖口里装满了清风。秋风梳理着人的头发，也梳理着人的思绪；秋雨默数着季节的变化，也倾诉着对大地的一片深情。

秋天里，储存了看不完的画，赏不完的景，抒不完的情，吟不完的诗。秋天是岁月的经典、大地的画廊，也是天空广袤无垠的视野。

行走在秋天，如果遇上一场雨，人虽然会生出一场秋雨一场凉的感叹，但那是感觉到的新凉，绝非一般意义上的凉。秋雨，下得有韵味，凉得有新意，落得有情义。

行走在秋天，人会不时地看一眼天上的云彩，那种天高云淡、秋高气爽的感觉，不仅会令人视野开阔、心胸高洁，还会令人领略到无处不在的丰收景象。于是，你会去感悟，沉甸甸的谷穗为什么那般谦逊，丰盈的果实为什么垂青大地的怀抱，丰收的季节为什么选择了秋天。

行走在秋天，眼前会晃动一枚枚色彩鲜艳的果实，一片片丰收在望的庄稼，原野是金黄色的，大地是七彩斑斓的，天空是高洁明净的，道路是开阔宽广的……

行走在秋天，我会油然地想起近郊，抑或远方的原野，亦会产生诗与远方的联想，甚至会不由得哼起歌来。于是，便吟唱起庄奴先生作词的那首脍炙人口的《垄上行》：“我从垄上走过/垄上一片秋色/枝头树叶金黄/风来声瑟瑟/仿佛为季节讴歌……我从垄上走过/心中装满秋色/若是有你同行/你会陪伴我/重温往日的欢乐。”

其实，我之所以喜欢这首歌，不仅是因为它有优美欢快的旋律，也在于它美妙走心的歌词，更在于它在对美的秋色的描述中所蕴含的一种思念的情怀。庄奴写这首歌词时，已经62岁，可谓阅尽人生百态，经历世事万千，内心的感受是丰富深刻的，但歌词写得却无沧桑感，反倒有一些飘逸，有几多禅意。

我心想，自然界里的每一个季节，都是与人的年龄和内心状态相对应的，春天像少年，夏天像青年，秋天像中年，甚至中年之后的一段时光。对人而言，每一个秋天看似相同，其实都是不一样的。即使你是在同一个环境中，所经历的每一个季节都是迥异的。因为在每一个秋天的同一个地域，你所遇见的人、事、物是不同的。就像同一棵树，今年的叶柄上绝不会长出与去年同样的一片叶子。

大地是神奇的，季节是神秘的，秋天是多情的。

行走在秋天，令人感悟到生命的壮阔，体会到岁月的游走和日子的珍贵！

▲ 心灵物语

# 茉莉的香气

□ 李秋河

天上下着小雨，我捧着一本书，坐在屋檐下，耳边是滴滴答答的雨声，眼前是美妙的文字，这种感觉是那么惬意。偏偏空气中又飘来丝丝缕缕的香气，这种香是那种淡雅的清香，沁人心脾，令人心旷神怡。循香望去，是旁边那棵近一米高的茉莉，我忍不住抽动了几下鼻翼，力图把这些香气深深地吸入肺腑。

这棵茉莉跟了我三年了，一直放在室内阳台上，三年没什么变化，去年冬天有些叶片发黄脱落了。今年立夏的时候，我把它移到了室外。说来也怪，移出来之后，什么肥料也没上，也没用心管，它的叶片就变得油光碧绿，还萌生了好多新枝，仅一个多月，就长满了花盆。天气越来越热，茉莉却毫不畏惧，高温烈日下，热烈地开起花来。洁白的花朵挂满枝头，一茬接一茬，花谢花开，从不间断。我这才意识到，茉莉这些年颓废不前，原因不在茉莉，是我委屈了它，没有给它一个蓬勃生发的环境。

闻着传过来的阵阵花香，我不由仔细端详起它来。茉莉花的特点还真是像歌中唱的那样“满园花开香也香不过它”。它的香与众不同，不是那种浓香、奇香、异香，不是那种让人不舒服的甜腻腻的香，而是清新淡雅、幽远沉静的香，是让人头脑清醒的甜润润的香。它们五六朵或者十来朵簇生在一起，每一朵有十几片花瓣，每一片都洁白无瑕，是那么干净，那么清纯，那么讨人喜欢。

茉莉，多么美丽的一种花呀！